



乡村振兴

【我为群众办实事】

肇庆市驻德庆县回龙镇帮镇扶村工作队： 盘活撂荒土地 近500亩农田“满绿复活”

新种下的紫玉米苗已长出10多厘米高,南瓜地里的片片叶芽迎风摆动,甚是娇嫩……肇庆市德庆县回龙镇六水村西基塘特色农业基地一改去年的“荒草萋萋”,如今放眼,一片苍绿、勃勃生机,让肇庆市驻德庆县回龙镇乡村振兴帮镇扶村工作队(下称“驻回龙镇工作队”的几位队员倍感欣慰。原来不久之前,他们刚协助六水村民拿回这片近500亩农田的租金和村民劳作的工资,这弃耕丢荒一年多的土地才被重新利用。



■在回龙镇党委镇政府及帮扶单位的不懈努力下,肇庆祥田嘉莲公司进场与村民代表对接。

工作队助力村民解决难题

7月,驻回龙镇工作队进驻后便迅速进入工作状态,在走访调研中了解到六水村西基塘蔬菜基地弃耕拖欠村民工资及地租的情况,决定把解决六水村基地欠薪欠租问题作为开展“我为群众办实事”实践活动的切入点。

原来,由于所属公司因资金周转和经营不善等多方面问题,土地被逐渐弃耕,蔬菜基地也“人去楼空”,还欠下了当地近20名务工人员的工资及六水村10个村小组的地租,总共近15万元。

了解情况后,当地政府高度重视,驻

回龙镇工作队员与镇相关部门工作人员等迅速组成了专门工作组,开展专项调研,经实地调研、多方了解,核实六水村本地村民陆某等14人工资及六水村10个村小组地租近15万元被拖欠。他们想,如果这个问题得不到及时妥善解决,将会影响到群众的生产积极性。于是工作队在迅速将问题弄清楚后便将调研情况向单位作了汇报,希望帮扶单位多方协调,解决问题。

引入客商重新盘活土地

驻回龙镇工作队队员来自肇庆市政

协机关、广东金叶集团、肇庆市农校、德庆县政协办、德庆县水利局等单位。在了解六水村的情况后,市政协机关也充分发挥资源优势,积极邀请客商到镇考察投资环境,并重点推介六水村西基塘基地,希望引入有实力的客商,盘活这块土地,以作为回龙镇乡村振兴的“敲门砖”,同时彻底解决被拖欠的农民工工资和地租问题。

在回龙镇党委镇政府及帮扶单位的不懈努力下,回龙镇成功引进了肇庆祥田嘉莲特色农业种植有限公司(下称“祥田公司”)承接六水村西基塘基地项目。

■采写:新快报记者 农艳芳

该公司落地回龙镇后,迅速对原公司欠薪、欠地租问题展开清理。落地不到一个月,就将原公司拖欠了一年多的61625元工资和83182元租金发放给村民。

驻回龙镇工作队提到,祥田公司是一家港资背景的特色农产品种植产业企业,其从最初到回龙镇考察投资环境到最终决定落地回龙镇仅用了20多天。眼下,祥田公司抢抓节令,迅速谋划、抓紧落实,快速完成了作物种植,目前六水村西基塘基地已完成紫玉米、贝贝南瓜等农作物的播种,计划还将种植应季白菜。

“现在种下的作物都是暂时的,”工作队说,该公司计划将这片土地打造成南药种植基地,具体的种植计划也正在酝酿中。驻回龙镇工作队表示,西基塘这块肥沃的土地再现勃勃生机,为他们助力推进回龙镇乡村振兴产业发展带来了信心,也起到了示范作用。



■领到被拖欠工资的村民笑逐颜开。

投身乡村振兴成为广东高校毕业生新潮流

广东千名大学生志愿者奔赴粤东粤西粤北驻镇帮镇扶村;其中,粤东粤西粤北户籍人数占比超九成

11月15日,由团省委、省文明办、省委农办等多部门联合举办的2021-2022年度广东高校毕业生志愿服务乡村振兴行动出征仪式(下称“志愿服务乡村振兴行动”)在清远市举行。广东千名大学生志愿者奔赴粤东粤西粤北驻镇帮镇扶村。活动现场,全体与会人员观看了志愿服务乡村振兴行动宣传片,新一届的志愿者分享了把服务乡村振兴作为人生选择的初心和愿景,表达了青年一代将自身发展与国家命运相融合的志向与热情。

■新快报记者 黄闻禹 通讯员 岳青



■主办方领导为14个地市服务队授旗。

粤东粤西粤北生源高校毕业生成回归家乡建设主力

乡村振兴,关键在人。今年,团省委会同相关单位启动实施“志愿服务乡村振兴行动”,推动省市财政安排9.7亿元资金,在未来3年内招募1万名高校毕业生到粤东粤西粤北地区12地市以及肇庆市、惠州市龙门县的乡村开展2至3年志愿服务,规模化引导青年返乡入乡投身乡村振兴。

项目招募公告发出后,得到广大高校毕业生的热烈回应,共有7515人通过“i志愿”系统报名,经过审核、面试、体检、公示等环节,确定拟录取人数1000余人,录取比例约为1:7。

拟录取的志愿者中,从性别构成看,男女比例分别为43.5%、56.5%,性别比例总体平衡;从地域构成看,粤东粤西粤北户籍人数占比90.8%,可见粤东粤西粤北生源的高校毕业生是回归家乡建设的主要青年力量;从学生身份看,省内高校毕业生占比93%,在广东学习生活的学子选择留在粤东粤西粤北的基层服务的意愿更高;从学历构成看,本科及以上学历占比73%,专科占比27%,为乡村建设注入专业力量。

明年的志愿者招募工作也即将启动。项目将采取分批招募、稳步扩大的做法,2022年度计划新招募4000人(在岗5000人),2023年度计划新招募5000人

(在岗9000人),2024年度在岗5000人,每年结合延长服务期的志愿者数量在年度招募计划内据实核定新招募志愿者数量,到2023年实现在岗服务志愿者稳定在1万人。符合条件的高校毕业生可关注“广东志愿者”微信公众号了解项目最新公告。

以服务乡村为梦想启航原点 志愿者中党团员比例超过95%

据统计,2021年招募的“志愿服务乡村振兴行动”志愿者中,共青团员占比超78%,党员占比达17%,党团员比例超过95%,63.5%在校期间有团学干部经历。

怀抱着建设家乡的美好心愿,不少参与“志愿服务乡村振兴行动”的志愿者将这次服务乡村的旅程作为梦想启航的原点,也是他们传承初心使命、迎接时代洪流的起点。

毕业于湛江科技学院的清远连南瑶族姑娘龙慧莹见证了家乡自乡村振兴战略实施以来的蜕变,毅然辞去工作,加入了志愿服务乡村振兴行动当中,参与家乡的基层服务与建设。

黎奕绍是土生土长的云浮姑娘,现在是浙江大学物流工程与管理专业的硕士研究生,她希望在志愿服务期间,发挥专业所学改善家乡物流配送的最后一公里难题。

南方科技大学的党员志愿者林梓钰表示,她一直关注西部(山区)计划等志愿服务项目,对农村有亲切感,决定将共产党人的初心和使命付之行动。



■即将出征
赴乡村服务的
志愿者代表
(受访者供图)